

## → 察者看台

# 盲盒保证知情权选择权才有未来

■周卫国

8月14日是七夕，我下单外卖随送了一份盲盒装的小礼品。外甥满怀兴致地拆开，里面是个小卡通动物，说一句“太丑了”就将盲盒丢在了一边。随送的盲盒，并没有带来相应的惊喜，此景不由让人思考。

“永远不知道下一个盒子里是什么，但永远充满期待。”小小的盒子，大大的惊喜，这就是盲盒。正是这种追求时尚、神秘、新奇、惊喜的消费心理，导致“盲盒热”潮玩文化的兴起。中国消费者协会的数据表明，2019年国内盲盒行业市场规模为74亿元，2021年将达到200亿元规模。已有“盲盒第一股”泡泡玛特上市。盲盒火了，盲盒热了，成为一种经济现象，消费现象，社会现象。

作为一名70后，盲盒营销对于我而言是一件新鲜事。但究其本质来说，并非完全陌生。在上世纪八九十年代，中小学生也出现过通过购买干脆面，集水浒传里的108好汉人物卡片的事。买一包干脆面，里面有一张水浒好汉卡，但包装里不知是哪位好汉，这也有开“盲包”的味道。于是，撕开干脆面，不是自

己想要或者多余的好汉卡，就会与同学或伙伴进行交换，产生一波换卡现象。当时因为梁山水浒好汉卡的原因，学校门口小商店的干脆面生意特别火，可最终集齐全套好汉卡的并不多。类似这样子的，还有通过买火柴盒、火腿肠、奶制品等集人物卡、漫画卡的，不知道那时的营销，算不算盲盒的“师傅”。

随着盲盒消费的兴起，故宫博物院、河南博物馆也推出了各自考古盲盒的文创产品，广受大家好评。上海迪士尼，将盲盒概念引入推出相应的旅游产品。先有玩偶盲盒，后有考古盲盒，还出现了网购盲盒食品、甚至还出现盲盒宠物的现象。有的宠物盲盒开出了巨型毒蜘蛛，开出的小狗奄奄一息了，没有惊喜，只有“惊吓”。这也说明，盲盒消费热的背后，“虚火”也不小。迎合了年轻人对“萌文化”的喜爱，满足个性审美需要。而中消协提醒，盲盒销售出现餐饮、食品、美妆、文具、图书等商品，“要认识到盲盒具有不确定性的本质，认清并防范商家过度营销的套路。”

盲盒消费火了，在以“盲”的神秘、新奇、未知、惊喜等为噱头、卖点之外，作为商品，按照《中华人民共和国消费者权益保护法》，如何保证消费者的知情权、选择权，解决好盲盒法律问题、监管问题、安全问题、诚信问题，都是盲盒要解决的问题。笔者认为要从三个层面入手：从盲盒产品设计、开发和经营者层面来讲，面对大火大卖的盲盒，产家商家要坚持创新，发挥创意，敢于创想，坚持诚信经营，守好安全和质量底线，守法不盲干，开发不盲目，经营不盲信。从盲盒消费者层面来讲，面对萌而神秘的盲盒，消费不盲然，选择不盲从，追捧不盲听。对于盲盒市场监管层面来讲，要围绕质量、安全、价格等关键要素和环节，监管无盲区，质量无盲视，安全无盲点。

盲盒，得到市场追捧和消费者认同，有其合理积极的一面。对待盲盒，既要围绕多样化、个性化、时尚化、市场化，鼓励创新，发挥创意，提升品质，促进消费。又要诚信为本，保障消费者的知情权、选择权，明白消费、放心消费、安全消费。有盲盒商品有更好的消费体验，盲盒才不会昙花一现，才能有序发展，行稳致远。

## 世相浅见

1.直播时因虚假宣传被罚30万元，对此李佳琦所属公司进行了回应。记者8月14日了解到，美腕(上海)网络科技有限公司就上海市长宁区市场监管局的行政处罚做出回应。美腕公司表示，高度重视，真诚接受，对告知书所涉问题进行了全面整改，完善公司规章，堵住管理漏洞，避免此类事件再次发生。该公司是李佳琦所属公司。

**点评：**作为头部主播，李佳琦及其持股公司不是第一次踩虚假宣传的红线，也不是第一次被罚。事实上，不止是他，其他影响力巨大的头部主播也屡屡“翻车”，折射出直播行业的种种乱象：直播行为不规范，虚假夸大宣传、欺骗误导消费者、推荐售卖假冒、三无产品等问题污化了直播风气，扰乱了直播市场秩序，侵犯了消费者的权益，也影响了直播行业以及关联行业的健康发展。对主播虚假宣传等问题，行政处罚固然是一种惩戒、遏制的手段，但其单一功能是有限的。行政处罚须联合其它制约措施，共同发力，才能取得更好的效果。

2.近日，黑龙江一20岁女生在减肥营中猝死，目前事件还在调查中。网上传言，她死于“过度训练和过度控制食量”。类似悲剧，时有所闻。一位女生做小腿神经离断手术后，“没有力气，弯腰不行，膝盖无力，走路很慢”。虽国家卫健委严令禁止此类手术用于医美手术，但就是有人偏不信邪。

**点评：**千篇一律不是美，百花齐放才更美。因个人教育背景、生活经历等的不同，每个人都有不同的审美观。所谓“锥子脸”“少女腿”，只能代表一部分人的审美。若为了单一的审美而否定自己，甚至伤害身体，不仅不自信，而且显得有点愚昧。古往今来，爱美之心人皆有之，美确实在日常生活中占据着重要位置，甚至是很多人的追求。但“弦满弓易断”，凡事都需讲究一个“度”字。以身体健康为代价的美，得不偿失。

3.近日，福州华伦中学部分初三班级举办聚餐，一晚花费数万元，还有学生斗酒，“内容”十分丰富。“龙五”“龙六”两个班级的毕业聚餐在福州梅园国际大酒店举行，该酒店推出了“旗开得胜”“功成名就”“金榜题名”三款谢师宴套餐，价格分别为1288元、1688元和2088元。

**点评：**本该纯粹的班级毕业聚会，不能沦为一个大型的社交场。据了解，在福州梅园国际大酒店正常吃饭根本不需要花这么多钱，以一桌10人计算，就算是顶配的“金榜题名”套餐，人均不过200出头。而实际发生量却变成了每人1000，为了讲排场就要多花4倍，有钱任性也不是这么玩的。大讲排场的歪风邪气要不得。教育部门不妨以此事为突破口，全面开展自查，进行专项整治，切莫让毕业聚会变质为“同家长搞利益交换”。

综合新华网、人民网

## → 今日论坛

## 走近这扇窗 看国潮“满堂彩”

■杨兴东

金刚和飞天神女共舞的《龙门金刚》，展现七夕七巧习俗的《给女孩》，壮怀激烈、充满大漠豪情的《破阵乐》，还有将昆曲《牡丹亭》、越剧《梁祝》、豫剧《白蛇传》等经典爱情戏剧融合一起的《爱》……继春节、元宵、端午几度炸场之后，河南卫视推出的《七夕奇妙游》晚会，再度赢得满堂彩。

“求木之长者，必固其根；欲流之远者，必浚其源”。不独河南卫视《七夕奇妙游》“出圈”，近年来，“国潮节目”的流行，已涌现出许多类似成功案例。国潮正当时，这是中国经济快速发展、文化自信不断增强的必然结果。所谓“破圈”，恰是传统文化影响力的回归。

伴随着中国走向世界舞台中央，国潮正成为当下的一个文化现象。有人说，2021年堪称国潮的“当打之年”。第五个中国品牌日公布的一组相关数据显示，国潮搜索热度10年上涨528%。除实物外，其中，电视剧(包括网络剧)、电影、综艺(包括网络综艺)等领域异常活跃。央视的《国家宝藏》和北京卫视的《上新了，故宫》，众多国潮文化产品的连续爆红，反映出中国人已积累起“平视世界”的底气。

向世界讲述中国，“国潮节目”已成为一扇精致的窗户。从消费领域到文化领域的国潮现象，不是摘到篮子里都是精品，其中也难免有遗珠之憾、泥沙俱下之忧，这些都值得我们加以警觉。毕竟，“国潮节目”的“出圈”仅是起点，健康发展，才能“接力”前行。对文艺创作者来说，这既是中国的时代，更是讲述中国文化的最好时代。唯有脚踏实地，方不负我们这个伟大的时代。

## → 新闻漫话

## 这堂“历史课”不容挂科

■李 唐

公告表示，根据《演出行业演员从业人员自律管理办法》的规定，要求会员单位对其进行从业抵制。

作为艺人，张哲瀚的“历史课”挂科了。从媒体的报道中可知，张哲瀚的行为被曝光后，目前已多个品牌、电影、综艺宣布与张哲瀚终止合作。“身为公众人物，对历史常识如此匮乏，对民族苦难浑然不觉，太不应该。事关民族大义，不容任何试探，更不容有任何挑战。”自称“无知”的张哲瀚，正在为自己的行为埋单，彻底走向“凉凉”。

从2010年出道开始，张哲瀚已在这个行业不温不火摸爬滚打

了十余年。而另据媒体统计，在“被爆”后，张哲瀚在4小时21分内掉完了所有的代言，被市场迅速抛弃。张哲瀚固然“可叹”，但并不“可怜”。毕竟，“在民族大义面前决不能有丝毫的含糊、动摇，历史不容忘却，底线不容松动”。

近年来，类似的公众人物“翻车”不在少数，有的一不小心就影响力归零，有的则踩历史的红线受到了法律的惩戒。反思张哲瀚事件，要读懂的不仅仅是“拍照时要注意”“发照片时要谨慎”，更应是在“真学真会真懂”上下功夫，对民族大义、民族情感保持足够的敬畏，才能让自己在人生的道路上走得更远更稳健。

## → 有话就说

## “剧本杀”乱象亟待监管

■胡建兵

“剧本杀”是时兴桌面游戏中的一个，称“百元买一段人生”。2020年，中国从事“剧本杀”的相关企业新增3100多家，市场规模突破百亿元。“剧本杀”门店正在井喷，但消费体验却没有越来越好——同质化竞争、价格战、侵权等弊端，使“剧本杀”市场存在隐忧。

几个年轻人围坐桌前，拿着不同身份的剧本，抽丝剥茧地分析着各种线索，利用推理找出背后的“凶手”……这一幕场景就是当下年轻人热衷的社交方式“剧本杀”。“剧本杀”本质上是一种角色扮演游戏。随着《明星大侦探》等推理综艺走红，近年来“剧本杀”正在国内悄然兴起。

对“剧本杀”游戏来说，好场地、好剧本、好主持人缺一不可。但现实中，不少“剧本杀”主持人上岗前没有经过正式培训，游戏中急于推进，游戏后玩家不满意也无法退款，不论线上线下剧本良莠不齐。玩家只能通过一小段介绍选择游戏，除非是朋友玩过推荐的剧本，否则常常需要“盲选”，随机性很大；“剧本杀”侵权问题频发高发，监管难度大。此外，安全问题也不容小觑，借“剧本杀”打暴力色情“擦边球”的社会新闻时有发生。

据报道，南宁某12岁男孩在玩“剧本杀”的密室逃脱时被吓到

住院，一度昏迷；某23岁女性拼单玩“剧本杀”，遭遇不怀好意的男玩家，警方调查发现店家曾对男方暗示“陪玩”服务……对于这些“剧本杀”的内容与运营要加强监管，出台标准。要使“剧本杀”传播正能量，不能误导年轻人；同时需正确引导，防止一些年轻人沉迷其中，不能自拔。

